# 有关新时代大学生国家安全观培育一些问题的思考

## 温翠连

长沙民政职业技术学院 湖南 长沙 410004

摘 要:本文采用文献研究法等方法思考新时代大学生国家安全观的培育方面一些问题,比如进行新时代大学生国家安全观培育的问题、原因、内容、措施等,目的是为了有助于全面提升新时代大学生的国家安全意识能力和素养。国家安全一直是国家生存的基础、也是国家发展的基石,而新时代大学生作为国家未来的建设力量主力军,其国家安全观念的强弱直接关系到国家的长治久安。因此,加强新时代大学生国家安全观的培育工作具有相当相当重要,必须重视新时代大学生安全观培育这项工作。 关键词:大学生;国家安全观;安全;培育

## 一、新时代我国安全面临的挑战

首先,国际安全挑战更加错综复杂。大国竞争和 地缘政治冲突不断,某些强国大国试图维护其所谓集团 安全而忽略全球绝大多数国家认同的共同安全,导致国 际安全环境不稳定,对我国产生不利影响。同时,非传 统安全领域的问题也日益突出,如网络安全、太空安全、 深海安全等问题,这些问题与传统安全领域相互交织, 给我们国家安全带来新的挑战。另外,美西方反华势力 灭我之心从未死,我国应该清醒认识到这一点。

其次,国内安全环境也面临诸多挑战。随着改革的深入和经济的发展,慢慢进入改革"深水区",各种社会矛盾和问题逐渐显现。另外如领土争端、民族分裂、恐怖主义等,这些问题给也国家安全带来了严峻挑战。此外,我国的经济安全、科技安全、生态环境安全和文化安全等方面也面临着新的威胁和挑战。我国很多大学都承担了安全相关的科研项目,或者涉密方面科研项目,而很多大学生都参与其中,有的大学生经不起诱惑或者自身安全意识又淡薄的话是很容易被境外反华势力盯上的。我们的安全环境并不是到处是鲜花、阳光、掌声的。

再者,网络安全受到威胁。随着信息技术的持续 快速发展步伐,人们经常忽略的网络空间成为国与国之 间竞争的新高地。网络攻击、信息泄露、网络犯罪等问 题频发,给我国安全带来了严重威胁。我国有高校网站 被黑客入侵造成一定损失的,有政府单位网站被切入黄 色公告的等等,这些是网络不安全的表现。

# 二、新时代大学生国家安全观培育的不足之处

### (一) 对大学生国家安全培育重视度不足

部分大学没有把大学生国家安全观培训作为一件 特别重要的事情来抓。很多大学不重视国家安全教育课 程,课程设置不够系统和完善,部分大学在国家安全观培育方面缺乏系统性和创新性,课程设置、教学内容和方式方法陈旧。国家教育行政部门对大学的考核也没有将安全观培育效果考核放在重要位置。

## (二) 缺乏国家安全观培育专门人才

新时代大学生国家安全观培育工作缺乏有力师资, 这方面师资队伍的建设任重道远,很多大学缺乏专门从 事国家安全观培育研究和国家安全观教育的专业化教师 团队,且现有大学生安全观培育人员自身知识储备和能 力素质不够。另外,有些地方国家安全教育课程仅仅由 兼课老师草草完成,教师队伍从事安全观培育工作积极 性也不高。

### 三、做好新时代大学生国家安全观培育的原因

十八大以来,我国依然面临机遇与挑战并存局面,国际形势复杂多变,各种安全挑战层出不穷。新时代大学生处于身心得到发展但是还不能说得到全面发展的阶段,思想容易受外界影响。新时代大学生处于世界观、人生观、价值观三观形成了,但是还没有完全定型的阶段,如果缺乏正确的培育,容易受到各种错误思潮和不良现象的影响,甚至走上极端不安全之路。因此,加强新时代大学生安全观培育工作、增强他们的法治意识和纪律观念,对于维护社会安全稳定具有重要意义。

大学生作为国家未来的建设力量,对其进行国家安全观培育,能使他们深刻认识到国家安全的重要性,能提升大学生国家安全意识,经过安全观培育的大学生和没有结过国家安全观培育的大学生是有区别的,经过国家安全观培育的大学生能在大学学习生活以及以后的工作中拥有较强国家安全意识,主动维护国家安全。

国家安全观的培育不仅有助于大学生个人成长,

更对社会和谐稳定起到积极的推动作用。大学生具备正确的国家安全观念才更好地理解和支持国家的安全政策,当遇到不和谐不稳定现象时,受过国家安全观培育的大学生能自觉站出来维护国家利益、与不和谐不稳定力量坚决作斗争。

对新时代大学生进行国家安全观培育这一项工作 有利于传承和弘扬民族精神。通过国家安全观培育活动, 大学生能被激发更强烈的爱国主义热情和为中华民族伟 大复兴奋斗的动力,从而更加坚定地维护国家的安全。

新时代大学生国家安全观的培育不仅关系当前的 国家安全,更关系到国家的长远。通过培养一代又一代 具有高度国家安全意识的大学生,可为国家培养合格的 建设者和接班人,可为国家的长远安全奠定坚实基础。

### 四、新时代大学生国家安全观培育的内容

## (一) 应培育新时代大学生以下国家安全知识

我们最起码要让新时代大学生都知道什么是国家 安全。从国家发布的文件表述中我们知道国家安全是指 国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社 会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和 不受内外威胁的状态,以及保障持续安全状态的能力。

中央国家安全委员会上首次正式提出"总体国家安全观"这一提法,显示出国家对国家安全的重视程度之高无可比拟。要让新时代大学生知道总体国家安全观的定义,以及总体国家安全观的意义。

除了教会新时代大学生传统方面安全知识,还需要加强网络安全、信息安全、生物安全等非传统安全方面知识的教育,使新时代大学生能够全面了解和应对各种新型安全威胁。

要让新时代大学生知道国家安全也是我国人民最 根本、最重要的福祉。这强调了国家安全对于人民群众 的重要性,要求新时代大学生时刻保持警惕,关注国家 安全问题。也要让新时代大学生知道国家安全是以维护 人民利益为最终目标的。

大学里时不时要分析新时代国内外安全形势,解读国家安全政策,使大学生了解国家安全面临的挑战和机遇,明确国家安全工作的重点和方向。《形势与政策》这门课几乎覆盖我国所有大学且要求所有大学生都必须学习,就是基于这样的考量。

另外还有要让新时代大学生学习国家安全相关的 法律法规,每个大学生都应该熟悉《宪法》、知道《国 家安全法》、知晓《反间谍法》等,要让大学生深度参 加国家安全实践与案例分析、接受国家安全文化教育。 要让新时代大学生知道泄露国家机密的危害性,提高国 家知识产权保护意识也是要教的安全知识。

## (二)应培育新时代大学生以下国家安全观念

新时代大学生应该具有大安全观观念。大安全观念既包括国内安全,也包括国际安全。新时代大学生应该具有国际视野和全球意识,了解国际安全形势和规则,为维护全球和平与稳定贡献自己的力量,也要为国内安全尽自己正能量的贡献;大安全观观念就是既包括了交通安全、人身安全、财产安全、金融安全等方面的安全观念,又包括了军事安全、政治安全、粮食安全、文化安全、经济安全、网络安全等等在内的安全观念。大学生自觉在日常学习生活中注意交通安全、网络安全,防范金融诈骗,维护国家安全利益,也是有安全观观念的表现。

新时代大学生应该具有"匹夫"安全观念。所谓"匹夫"安全观念构思于顾炎武说的"国家兴亡匹夫有责",大学生需要具备前瞻性和全局性眼光,时刻关注国家发展动态和国际形势变化,增强自身的危机感和紧迫感。大学生要时刻绷紧一根安全玄。要有法治意识和保密意识。做国家安全力量的坚定维护着和贡献者。大学生要心系国家安危,要有爱国主义情怀、民族精神、国家认同感和归属感,要有社会责任意识。

新时代大学生应该具有"知行合一"安全观念。 大学生要学习安全理论也要敢于创新、做新时代的弄潮 儿,到祖国最需要的地方或者边疆等地别人认为不安全 的地方去建功立业。大学生要真正在内心树立时时刻刻 讲安全的意识、要真正在行动中践行事事安全理念,确 保自己任何行动都是在安全的范围内进行。大学生既要 在内心深处重视安全,也要在实践中践行安全理念,在 推进和保障国家安全历史进程中绽放青春光彩。

#### 五、做好新时代大学生国家安全观培育的措施

### (一) 应该重视国家安全观培育工作

大学应将国家安全教育纳入课程体系,使其成为 必修课程,而不能仅仅是选修辅修类,确保每一位大学 生都能接受到系统的国家安全培育,这样有助于大学生 掌握相应国家安全观念。政府和高校应共同加大对国家 安全培育的人力、财力、物力投入,提供必要的软硬件 设施,确保安全观培育活动的正常顺利进行。

## (二)完善大学国家安全教育课程体系

大学应该设计全面的国家安全教育课程,涵盖政

治、经济、军事、文化、意识形态、民生、网络、生态、生物、科技安全等多个领域,让新时代大学生全面了解国家安全的内涵和外延。结合时事热点和国家安全事件,不断与时俱进更新课程内容,使教育课程更加贴近实际生活。通过开设相关课程、举办讲座和研讨会、观看安全微影片、实地参观学习等形式,向大学生系统传授国家安全知识。同时,安全课程要让大学生了解国家安全面临巨大不确定性因素,增强他们的防范各种安全隐患的意识。

# (三)创新国家安全观培育方式

以前,国家安全观念教育一般是采取主题班会、视频影片播放、海报展示等。现在,我们应该考虑创新安全教育方式方法,采用案例教学现身说法、情景模拟实践演练、国家安全知识竞赛、邀请专业人士进校园交流等互动式教学方法,激发大学生的学习兴趣和参与度,提高安全教育效果。可以利用高科技新媒体平台开展线上教育,打破时空限制,方便大学生随时随地接受安全教育。

(四)要提高从事大学生国家安全观培育人员的 能力水平

国家应该大力支持培养专职于国家安全观培育的

专业化教师队伍,通过培训、助学、自学等方式提高他们的专业素养和教学水平。鼓励所有教职工、科研人员开展国家安全观培育领域的研究活动,推动国家安全观培育教学的创新和发展。改革完善现有考核体制机制以增强大学生安全观培育相关从业者的积极性。现在有很多大学把《国家安全教育》这门课仅仅当做选修课,而且基本上是保卫部(武装部)或保密部的工作人员在兼职授课,而恰恰这些兼课人员基本上是学历不高的退伍人员,这种现象必须得到扭转改善。

(五)大学生国家安全观培育不能仅仅停留在理 论层面,还需加强实践

实践是检验真理的唯一标准,理论好不好,还需在实践中得到验证,要做好国家安全观培育工作就必须要组织大学生参加国家安全有关的实训实践实地活动,例如参观组织参观安全教育基地、参与安全演练等,让新时代大学生在亲身感受安全实践的过程中提升对国家安全观理念的认同和理解。有条件的大学应该鼓励大学生参与国家安全问题的研究和讨论,培养他们对安全知识的运用能力。打个比方如果一个大学生不懂得使用灭火器可以说他有安全观吗,答案是否定的。

#### 参考文献:

- [1] 杨焰婵,字慧.加强高校大学生总体国家安全观教育的对策思考[]].吉林教育,2022,(23):74-76.
- [2] 胡雪松. 大学生国家安全教育的现状与对策——以福建省高校为例 [J]. 教育探索,2022,(07):45-51.
- [3] 陈红都,周志鹏.高校开展大学生国家安全教育面临的困境及对策研究[J].中国军转民,2022,(12):79-81.
- [4] 杨思捷.新时代高校总体国家安全观教育的问题及对策[]]. 教书育人(高教论坛),2022,(15):14-16.
- [5] 王爱民,杜朝运.总体国家安全观下的高职院校安全教育思考[J].长沙民政职业技术学院学报,2020,27(02):115-117.
- [6] 苏艳霞. 总体国家安全观视域下大学生国家安全意识教育探究[J]. 中国多媒体与网络教学学报,2019:229-230.

- [7] 张烁.设立国家安全学一级学科[N].人民日报.2018.
- [8] 金涛. 举旗定向走新路——中国特色社会主义理论体系的形成发展 [J]. 思想理论教育导刊,2024,(11):93-98.
  - [9] "总体国家安全观"图解 [N]. 人民论坛 .2014.
- [10] 刘箴.总体国家安全观的理论品质和方法论特征 [J]. 湖南行政学院学报.2019.
- [11] 张久山.深入领会和把握中国特色社会主义进入新时代的丰富内涵和重大意义[J]. 安徽冶金科技职业学院学报.2018.
  - [12] 关于政治安全 [N]. 人民论坛 .2014.
- [13] 韩庆祥.十九大报告是实现强起来的宣言书[J]. 理论导报.2017.
- [14] 李新平. 新时代大学生国家安全教育研究 [D]. 中北大学硕士论文. 2022.